
 
 
 
    

ABSTEMPELUNG der vom Artikel 2421 des Zivilgesetzbuches vorgesehenen Bücher 
Gesellschafterbuch, Buch der Schuldverschreibungen, Buch der Sitzungen und Beschlüsse der Gesellschafterversammlungen, Buch der Sitzungen und Beschlüsse des 
Verwaltungsrates oder des Vorstands, Buch der Sitzungen und Beschlüsse des Überwachungs- bzw. Aufsichtsrates oder des Kontrollausschusses, Buch der Sitzungen und 
Beschlüsse des Vollzugsausschusses, Buch der Sitzungen und Beschlüsse der Versammlungen der Schuldverschreibungsinhaber, Buch der Finanzprodukte 

der Register/Bücher, die von Sondergesetzen vorgesehenen sind 
  

 
UNTERNEHMENSFORM 

STAATLICHE 
KONZESSIONSGEBÜHR 

STEMPELSTEUER 
(auf der letzten Seite 

anzubringen) 

SEKRETARIATS-
GEBÜHR   (in bar) 

Kapitalgesellschaften 
(AG-GmbH-KGaA) 
Konsortien auf Aktien oder mbH  

€  309,873) bei Ges.Kap. 
bis  € 516.456,90 
€  516,463) bei Ges.Kap. 
über  €  516.456,90  

€  16,002) 
alle 100 Seiten 
oder Teile davon 

€  25,00 
pro Buch 

 
Wohnbaugenossenschaften 

€  16,751) 

alle 500 Seiten 
oder Teile davon 

befreit4)  
(Art. 14 DPR 
614/72) 

€  25,00 
pro Buch 

O.N.L.U.S., ehrenamtlich tätige 
Organisationen, 
Sozialgenossenschaften 

befreit5) befreit4) 
€  25,00 
pro Buch 

Genossenschaften (ohne 

Wohnbaugenossensch.) 

Personengesellschaften, 
Konsortien, Vereinigungen, 
Einzelfirmen 

€  67,001) 

alle 500 Seiten 
oder Teile davon 

€  16,002) 
alle 100 Seiten 
oder Teile davon 

€  25,00 
pro Buch 

 

HINWEISE 
• Die Abstempelung der Journal- und Inventarbücher sowie der Register, die ausschließlich von Steuerbestimmungen vorgesehen sind (MWST-Register), ist nicht mehr vorgeschrieben. 
• Für eine eventuelle freiwillige Abstempelung gilt obige Gebührentabelle. Für Journal- und Inventarbücher von Unternehmen, welche nicht die Jahresabgabe laut Punkt 3) einzahlen 

müssen, ist allerdings die doppelte Stempelsteuer zu entrichten. 
MWST-Register sind jedenfalls von der Konzessionsgebühr und der Stempelsteuer befreit.  

• Bei Einzelblättern und Endlospapier ist auf jedem Blatt die Firmenbezeichnung oder Steuernummer sowie Art des Buches anzugeben. Sie müssen fortlaufend nummeriert sein. 
• Die Abstempelung von Registern für nicht im Handelsregister eingetragene Subjekte kann nur gegen Vorlage einer Kopie der Bestätigung über die Zuweisung der MWST-Nr. erfolgen. 

Zudem ist der Nachweis über die erfolgte Gründung zu erbringen (Erklärung des Notars oder Kopie Gründungsakt). 

• Die Abstempelung der Abfallbegleitscheine ist ab 13. Februar 2025 nicht mehr möglich. Die neuen Scheine können bei rentri.gov.it bereits digital vidimiert heruntergeladen werden. 
• Die Abstempelung des Abfallregisters kostet € 25,00.- (befreit von Stempelsteuer und Konzessionsgebühr). 
• Die Abstempelung des Buches des kommissarischen Liquidators von Genossenschaften, Körperschaften und Konsortien kostet € 10,00.-. 

(November 2024) 
Vidanl30 

HANDELS-, INDUSTRIE-, HANDWERKS-, 
TOURISMUS- UND LAND- 
WIRTSCHAFTSKAMMER BOZEN 
 
HANDELSREGISTER  

1) Zahlbar auf Post-K/K Nr. 6007 lautend auf 
„Agenzia delle Entrate – Centro operativo 
di Pescara“ (bei Umwandlung einer 
Kapitalgesellschaft in Personengesellschaft 
während des Jahres bleibt die im März 
gezahlte Abgabe laut 3) gültig) 

2) Zahlbar mittels eigener Marken oder Mod. 
F23 Kodex 458T 

3) Jahresabgabe: 
- Post-K/K 6007 für das erste Tätigkeits- 
  jahr der Gesellschaft (auch bei Um- 
  wandlung einer Personengesellschaft in 
  Kapitalgesellschaft während des Jahres) 
- Mod. F24 unter Angabe des Kodex 
  7085. Bei Vidimierungen nach 
  dem 16. März, Fotokopie der  
  Einzahlungsbestätigung beilegen 

4) Auf dem Buch Berechtigung für die 
Befreiung angeben 

5) O.N.L.U.S: entsprechende Eintragung 
vorweisen; ehrenamtlich tätige 
Organisationen: Statut vorweisen 



 
 
 
 

BOLLATURA dei libri sociali obbligatori (art. 2421 cod. civ.) 

libro dei soci, libro delle obbligazioni, libro delle adunanze e delle deliberazioni delle assemblee, libro delle adunanze delle deliberazioni del consiglio di amministrazione o 
del consiglio di gestione, libro delle adunanze e delle deliberazioni del collegio sindacale, libro delle adunanze e delle deliberazioni del comitato esecutivo, libro delle 
adunanze e delle deliberazioni delle assemblee degli obbligazionisti, libro degli strumenti finanziari 

di registri/libri previsti da leggi speciali 
 

 
SOGGETTI 

TASSA DI CONC. 
GOVERNATIVA 

IMPOSTA DI BOLLO 
(da applicare sull’ultima pagina) 

DIRITTI DI (in 

contanti) SEGRETERIA 

 
Societá di capitale (spa-srl-
sapa) 
Societá consortili p.a. o a r.l. 

€  309,873) per cap.soc. 
fino a  €  516.456,90 
€  516,463) per cap.soc. 
superiore a  €  
516.456,90  

€  16,002) 
ogni 100 pag. 
o frazione 

€  25,00 
per libro 

 
Cooperative edilizie 

€  16,751) 

ogni 500 pag. 
o frazione 

esonerato4) 
(art. 14 DPR 
614/72) 

€  25,00 
per libro 

O.N.L.U.S., associazioni di 
volontariato, cooperative 
sociali 

esonerato5) esonerato4) 
€  25,00 
per libro 

Società cooperative (escluse coop. 

edil.), società di persone, 
consorzi, associazioni, imprese 
individuali 

€  67,001) 

ogni 500 pag. 
o frazione 

€  16,002) 
ogni 100 pag. 
o frazione 

€  25,00 
per libro 

 

NOTE 
• E‘ soppressa la bollatura dei libri giornali ed inventari nonché dei registri previsti esclusivamente da disposizioni fiscali (registri IVA).  
• Per un’eventuale bollatura volontaria sono dovuti gli importi della tabella di cui sopra. Per il libro giornale ed inventario dei soggetti che non versano la tassa annuale di cui al punto 3) è 

dovuta l’imposta di bollo nella misura raddoppiata. 
I registri IVA sono comunque esenti dalla tassa di concessione governativa ed imposta di bollo. 

• Per moduli continui e fogli mobili ripetere la denominazione o codice fiscale e tipo di libro su ogni pagina. Devono essere numerati progressivamente. 
• La bollatura di registri per soggetti non iscritti al Registro Imprese sarà effettuata solo previa presentazione della fotocopia del certificato di attribuzione del numero di partita IVA. 

Inoltre bisogna provare la loro costituzione (dichiarazione del Notaio oppure copia dell’atto costitutivo). 

• La bollatura dei formulari di identificazione rifiuti trasportati è soppressa dal 13 febbraio 2025. I nuovi formulari cartacei sono scaricabili da rentri.gov.it con vidimazione digitale. 
• La bollatura del registro di carico e scarico rifiuti costa € 25,00.- (non è dovuta né l'imposta di bollo, né la tassa di concessione governativa) 
• La bollatura del registro tenuto dal commissario liquidatore delle società cooperative, enti o consorzi cooperativi costa 10,00.-. 

(novembre 2024) 
Vidanl30 

 

CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, 
ARTIGIANATO, TURISMO 
E AGRICOLTURA DI BOLZANO 
 
REGISTRO IMPRESE 

1) pagabile su ccp. n. 6007 intestato 
all’Agenzia delle Entrate – Centro 
operativo di Pescara (in caso di tras-
formazione di società di capitali in 
società di persone, il versamento di cui 
3) già effettuato a marzo si considera 
valido per l’intero anno) 

2) pagabili tramite valori bollati oppure 
mediante mod. F23 cod. tributo 458T 

3) tassa annuale: 
- ccp. n. 6007 per il primo anno di 
  attività della società (anche in caso di 
  trasformazione di società di persone in 
  società di capitali nel corso dell’anno) 
- mod. F24 indicando cod. tributo  
  7085. Per vidimazioni dopo il 
  16 marzo, allegare copia del 
  versamento 

4) indicare gli estremi dell’esenzione 
5) O.N.L.U.S.: presentare copia della relativa 

iscrizione; associazioni di volontariato: 
presentare copia dello statuto 

 


